

柳營區八翁里推動水患自主防災社區耕耘有成

國際交流展現社區防災成果

柳營區八翁里水患自主防災社區推動迄今已逾十年，連續多年榮



獲經濟部水利署評鑑為特優社區，並於 111、112 年更上一層樓連續兩年榮獲種子社區殊榮，成效斐然，八翁社區也成為其他各地防災社區前來取經學習的對象。

外交部國際合作發展基金會特安排於 3 月 12 日帶領歐美非暨

東南亞等廿二國國際友人前來社區觀摩參訪，柳營區顏文穗區長也代表市長黃偉哲竭誠歡迎遠道而來的國際友人並偕同八翁社區吳錦榮執行長帶領外賓一行人實地走訪社區介紹說明社區推動各項防災工作的相關具體成果。

參訪行程首先由吳執行長就包括推動社區防災組織任務編組的設置、辦理防災課程及宣導、防災準備、防災演練及弱勢關懷等社區各項防救災工作進行簡報說明及在推動自主防災的心路歷程做經驗分享，透過自主防災社區的推動，以提升社區民眾的防救災意識，加強社區防災之凝聚力。



在簡報及座談交流後，則由吳執行長及社區志工帶領國際友人實地走訪八翁社區包括八老爺大排、淹水感知器及大窟防災看板等

幾處社區的治水防災設施，介紹防災圖示，置入社區商店的多國語言防災宣導以及淹水桿位標示，並現場說明排水大渠水位感測器科技訊號通報警戒、手機淹水訊息工具的運用以及實際操作防水檔板沙包佈設等，讓來參訪的國際友人等一行人對於八翁社區利用地方特色，凝



聚防災共識及運用科技防災的做法給予高度肯定，亦為這趟參訪之行留下深刻印象。

顏區長現場也補充說明，為能加速解決柳營區八翁里及酪農區一帶積淹水問題，市府積極向經濟部水利署爭取經費辦理柳營區八

翁滯洪池及應急抽水站治理工程，以利在颱風豪雨期間，將八老爺排水量透過分洪箱涵引進滯洪池，並利用抽水站抽排至急水溪，整個工程預計將於 113 年竣工啟用，預期將有效大幅提升八翁地區排水防洪效能；此外，區公所也會持續配合市府推動水患自主防災社區，持續強化民眾的防災知識及技能，並推動預警、通報及疏散撤離等非工程措施，以確保民眾生命財產安全。



最後，顏區長表示，鑒於全球暖化、極端降雨事件頻傳，為強化地方耐災能力，必須由防洪治水工程與社區防災組織非工程措施等雙管齊下，才是未來面對災害的長遠之道，故藉由水患自主防災社區之推動，以降低災害對社區所帶來的衝擊。顏區長再次感謝遠道而來的外國友人今天專程到本區八翁社區進行參訪觀摩，透過這次的參訪交流，由社區分享並親身介紹各項因應災害的佈施防治對策，提供因地制宜的防災交流，將臺南經驗推展到國際社會。

(柳營區公所 林群詔)